
 
 

บทที่ 3 
แนวความคิดและระเบียบวิธีการวิจัย 

 
3.1  กรอบทฤษฎีและแนวคิดในการศึกษา 

ในการวิเคราะหความเสี่ยงโดยการประเมินมูลคาของหลักทรัพยในกลุมขนสง จํานวน 8 
หลักทรัพย โดยใชแบบจําลอง Fama-French Three Factors ซ่ึงเปนแบบจําลองที่มีการพัฒนามาจาก
แบบจําลอง การตั้งราคาหลักทรัพย (Capital Asset Pricing Model : CAPM) ซ่ึงมีการวิเคราะหโดย
ใชแบบจําลอง และทฤษฎีดังตอไปนี้  

3.2.1   แบบจําลองการตั้งราคาหลักทรัพย (Capital Asset Pricing Model : CAPM)  
Sharpe, Alexander, and Bailey (1995) กลาววาแบบจําลองนี้เปนแบบจําลองเพื่อประเมิน

ผลตอบแทน ซ่ึงแสดงถึงผลการดําเนินงานของธุรกิจ ซ่ึงประยุกตเปนทฤษฎีการกําหนดราคา
หลักทรัพย เพื่อวิเคราะหแบบจําลองดุลยภาพของความสัมพันธระหวางผลตอบแทนที่คาดหวัง 
กับความเสี่ยงซ่ึงความเสี่ยงในที่เปนระบบ(Systematic Risk)  

ขอสมมติของแบบจําลอง การตั้งราคาหลักทรัพย 
1) นักลงทุนเปนผูหลีกเลี่ยงความเสี่ยงคาดหวังอรรถประโยชนจากการลงทุนสูง สุด 
2) นักลงทุนเปนผูรับราคาและคาดหวังในผลตอบแทนของสินทรัพยที่มีการแจกแจง

ปกติ 
3) สินทรัพยที่ไมมีความเสี่ยงที่นักลงทุนอาจกูยืมหรือใหกูยืมโดยไมจํากัดจํานวนดวย

อัตราผลตอบแทนที่ไมมีความเสี่ยง 
4) ปริมาณสินทรัพยมีจํานวนจํากัดกําหนดราคาซื้อขายและแบงหนวยยอยไดไมจํากัด

จํานวน 
5) ตลาดสินทรัพยทุกคนไดรับขาวสารอยางสมบูรณ 
6) ตลาดสินทรัพยเปนตลาดที่มีลักษณะสมบูรณ ไมมีเร่ืองภาษี กฎระเบียบ  
แบบจําลอง CAPM นี้เนนความเสี่ยงที่เปนระบบของหลักทรัพย เนื่องจากอยูภายใตขอ

สมมุติที่วา หากการกระจายการลงทุนในหลักทรัพยใหหลากหลายขึ้น จะสามารถกําจัดความ
เสี่ยงที่ไมเปนระบบได ความเสี่ยงใน CAPM นั้น   หมายถึงความเสี่ยงที่เปนระบบ โดยจะใชคา
สัมประสิทธ์ิเบตา (Beta Coefficient : β ) เปนตัวแทน คาเบตาจะบงบอกของทิศทางการเปลี่ยน
แปลงของอัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยเปรียบเทียบกับอัตราผลตอบแทนตลาด เมื่อคาเบตา
นอยกวา 1  หมายความวาหลักทรัพยนั้นมีความเสี่ยงมากกวา หลักทรัพยที่มีคาเบตามากกวา 1   
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ความสัมพันธระหวางคาความเสี่ยงของแตละหลักทรัพยและอัตราผลตอบแทนที่คาดหวัง
แสดงไดโดยสมการดังตอไปนี้ 

            Ri = α + β Rm 
       โดยที่  Ri คือ อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพย i   
  α       คือ อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง 

β    คือ ความเสี่ยง 
 Rm คือ อัตราผลตอบแทนของตลาด    

ความเสี่ยงของแตละหลักทรัพย เปนคาความแปรปรวนของหลักทรัพยและของตลาด ซ่ึง
คํานวณจากสูตรคณิตศาสตร คือ 

   ( , )
( )

i m

i

R R

R

Covariance
Variance

β =   

ความสัมพันธระหวางอัตราผลตอบแทนที่คาดหวังและคาความเสี่ยงของหลักทรัพยแสดง
ไดดังนี้ 

               Ri =α  + bβi 

       โดยที่  Ri          คือ อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพย i 
 α  คือ ผลตอบแทนของหลักทรัพยที่ไมมีความเสี่ยง 
 iβ  คือ คาความเสี่ยงที่เปนระบบ เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพย i     

  b     คือ คาความชันของเสนตลาดหลักทรัพย (Security Market Line : SML )  นั่นคือ 
ถาความเสี่ยงของหลักทรัพยเทากับความเสี่ยงของตลาด เมื่อ iβ  = 1 

ความสัมพันธของอัตราผลตอบแทนที่คาดหวังกับความเสี่ยงนี้เรียกวาเสนตลาดหลัก
ทรัพย เปนเสนที่แสดงถึงระดับผลตอบแทนที่คาดวาจะไดรับจากการลงทุนกับความเสี่ยง ซ่ึง
เปนไปในทิศทางเดียวกัน โดยมีสมมติฐานวา ตลาดหลักทรัพยเปนตลาดที่มีประสิทธิภาพสูง
และอยูในดุลยภาพ  ดังนั้นการที่ความสัมพันธระหวางผลตอบแทนที่คาดหวังกับความเสี่ยงเปน
เสนตรง ผลตอบแทนที่ควรไดรับจากการลงทุนในหลักทรัพยใด ควรเทากับการถือหลักทรัพยที่
ปราศจากความเสี่ยงบวกผลตอบแทนสวนเพิ่มจากการถือหลักทรัพยที่มีความเสี่ยงเทานั้น แสดง
ไดโดยภาพที่ 3 ดังนี้ 
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ภาพที่ 3.1  ความสัมพันธระหวางผลตอบแทนที่คาดหวังกับความเสี่ยงของการลงทุนใน 
หลักทรัพย 

อัตราผลตอบแทนที่คาดหวัง(Expected Return) 
        

          Security Market Line : SML  
   A 
   
             R m                                                                 ผลตอบแทนหลักทรัพยที่ชดเชยความเสี่ยง 
                                                (Market Risk Premium) 
               B    ผลตอบแทนที่ปราศจากความเสี่ยง 
     (Risk Free Rate) 
              0  1β =                   ความเสี่ยง( β ) 

จุด A ใหผลตอบแทนสูงกวาจุดบนเสนตลาดหลักทรัพย  ซ่ึงแสดงวาหลักทรัพยมีราคาซื้อ
ขายในตลาดต่ํากวาราคาที่สมดุลควรจะเปน และจุด B คือหลักทรัพยที่มีผลตอบแทนต่ํากวา
หลักทรัพยอ่ืนบนเสนตลาดหลักทรัพย กลาวคือ ณ ระดับความเสี่ยงระดับหนึ่ง ผูลงทุนจะซื้อ
หลักทรัพย A มากขึ้น เมื่อมีอุปสงคมากขึ้น จะทําใหราคาหลักทรัพย A มีราคาสูงขึ้น ทําให
อัตราผลตอบแทนลดลงจนสูสมดุลบนเสนตลาดหลักทรัพย  สวนหลักทรัพย B ผูลงทุนจะไม
ซ้ือเนื่องจากผลตอบแทนที่ได ต่ํากวาผลตอบแทนที่ตองการบนเสนตลาดหลักทรัพย  แตจะขาย
หากมีหลักทรัพยนี้ในพอรตการลงทุน ทําใหอุปสงคลดลง ราคาหลักทรัพย B จะลดลง จนทําให
อัตราผลตอบแทนเพิ่มขึ้นสูสภาวะสมดุลบนเสนตลาดหลักทรัพย  
3.1.2   แบบจําลอง  Fama-French  

แบบจําลองนี้พัฒนามาจากแบบจําลองการตั้งราคาหลักทรัพย โดย Fama and French ซ่ึง
ทําการวิเคราะหความเสี่ยงและผลตอบแทนของหลักทรัพย โดยสรางพอรตขนาดแตกตางกัน
จํานวน 10 พอรต ตั้งแตเดือนมิถุนายน ป พ.ศ. 2506 ถึง เดือนมิถุนายน พ.ศ. 2533 ซ่ึงในแตละ
พอรตมีคาเบตา จํานวน 10 ตัว จากศึกษาพบวาขนาดและอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตอราคา
ตลาดสามารถอธิบายถึงผลตอบแทนของหลักทรัพยได สวนคาเบตาเปนตัวแปรที่ไมมีนัยสําคัญ
เมื่อมีตัวแปรอื่น ๆ เพิ่มเขามาในแบบจําลองการตั้งราคาหลักทรัพย  

เนื่องจากแบบจําลองการตั้งราคาหลักทรัพยอยางเดียวไมสามารถอธิบายรูปแบบการตั้ง
ราคาหลักทรัพยทั้งหมดได เพราะแบบจําลองการตั้งราคาหลักทรัพยอยูภายใตความเสี่ยงที่เปน
ระบบเทานั้น ดังนั้นจึงทําใหเกิดปญหาทางเศรษฐมิติ คือเกิดความคลาดเคลื่อนของตัวแปร 
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ดังนั้น Fama and French (1993)  จึงไดพัฒนาเปนแบบจําลอง 3 ปจจัย(Three Factor 
Model) จากแบบจําลองการตั้งราคาหลักทรัพย ซ่ึงไดรวมอีก 2 ปจจัยเขาไปในแบบจําลองคือ 

1)  ปจจัยความแตกตางของผลตอบแทนในธุรกิจขนาดเล็กและขนาดใหญ  
2)  ปจจัยความแตกตางระหวางผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวน

มูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดสูงและผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มีมูลคาของ
อัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดต่ํา 

ซ่ึงสามารถแสดงรูปแบบของแบบจําลองได ดังนี้ 
E(Rit) = Rft + βit E ( Rit-Rft ) + siE(SME) + hiE(HML) 

       โดยที่  Rit                  คือ อัตราผลตอบแทนที่คาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพย ณ เวลา t 
                  Rft                   คือ อัตราผลตอบแทนจากหลักทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง คํานวณจาก

อัตราดอกเบี้ยพันธบัตรรัฐบาล ณ เวลา t 
itβ                      คือ คาความเสี่ยงที่เปนระบบ เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพย ณ เวลา t 

E ( Rit-Rft )         คือ คาชดเชยความเสี่ยงที่คาดหวังอันเนื่องมาจากตลาด  
                (Market Risk Premium) ณ เวลา t 

  is                       คือ คาความเสี่ยงของความแตกตางของผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจ
ที่มีขนาดเล็กและขนาดใหญ 

    ih                    คือ คาความเสี่ยงของความแตกตางระหวางผลตอบแทนในพอรตของ
ธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาด
สูงและผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคา
ทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดต่ํา 

   SME                คือ ความแตกตางของผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มีขนาดเล็กและ
ขนาดใหญ  

           HML                  คือ ความแตกตางระหวางผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มีมูลคาของ
อัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดสูงและผลตอบแทน
ในพอรตของ  ธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตรา
สวนของตลาดต่ํา 

3.1.3  การทดสอบความนิ่ง (Stationary) ของขอมูล หรือ วิธีการคํานวณ Unit Root 
ในการศึกษาเชิงประจักษที่อาศัยขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) นั้นเรามีขอสมมุติ

วาอนุกรมเวลานั้นจะตองมีลักษณะนิ่งของขอมูลอนุกรมเวลาดวย แตปญหาซึ่งเรามักจะประสบ
อยูเสมอ ก็คือการหาสมการถดถอยระหวางตัวแปรอนุกรมเวลา 2 ตัวแปร เรามักจะได R2 ที่สูง
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มากและคาสถิติ t จะมีนัยสําคัญ ทั้ง ๆ ที่ความสัมพันธของตัวแปรทั้งสองดังกลาวโดยทาง
ทฤษฎีแลวไมมีความหมายในทางเศรษฐศาสตรเลย ซ่ึงปญหาความไมนิ่งนี้คือคา mean และ 
variance ของขอมูลมีการเปลี่ยนแปลงไปตามกาลเวลา ทําใหการประมาณคาอาจบิดเบือนไปจากขอ
เท็จจริงเพราะวาอนุกรมเวลา ทั้งสองมีแนวโนมที่เขมแข็งมาก (strong trend) เชนมีแนวโนมที่
เพิ่มขึ้นหรือลดลงอยางถาวรภาพ R2 ที่สูงมากเชนนี้ก็มาจากที่อนุกรมเวลามีแนวโนมนั่นเอง ไม
ใชเนื่องจากความสัมพันธที่แทจริงระหวางตัวแปรอนุกรมเวลาทั้งสองตัวแปร เพราะฉะนั้นเรา
จึงจําเปนที่จะตองคนหาใหไดวาความสัมพันธระหวางตัวแปรทางเศรษฐศาสตรตาง ๆ เปน
ความสัมพันธที่แทจริงหรือไมแทจริง 

ซ่ึงการทดสอบ Unit Root นั้นสามารถทดสอบไดโดยใชการทดสอบ DF (Dicky-Fuller 
(DF) test) และการทดสอบ ADF (Augmented Dicky-Fuller (ADF) test)  

การทดสอบ DF มีแบบจําลองดังนี้ 
          xt = ρ xt-1 + εtxt                                                            (1) 

       โดยที่    xt         คือ ตัวแปรอิสระ 
             ρ     คือ สัมประสิทธิ์อัตสหสัมพันธ (autocorrelation coefficient) 
            

t
ε      คือ คาความคลาดเคลื่อนเชิงสุม (random error)Ho : | ρ |  < 1 

โดยมีสมมุติฐานวาง  (null hypothesis)  คือ  Ho : ρ  = 1 โดยถ า  Ho : | ρ |  < 1  xt  จะมี
ลักษณะนิ่ง และถาρ  = 1  xt จะมีลักษณะไมนิ่ง อยางไรก็ตามการทดสอบนี้สามารถทําไดอีกวิธี
หนึ่งซ่ึงเหมือนกับสมการ (1) กลาวคือ ρ = (1 + θ )                                                              

                                                     ∆ xt = θ  xt-1 + εt                                                          (2) 

ซ่ึงก็คือ xt = (1 + θ ) xt-1 + εt โดยที่ ρ = (1 + θ ) ถา θ  ในสมการ (2) มีคาเปนลบ จะได
วา ρในสมการ (3) จะมีคานอยกวา 1 ดังนั้นสามารถจะสรุปไดวา การปฏิเสธ Ho : | ρ |  = 1 ซ่ึง
เปนการยอมรับ Ho : | ρ |  < 1  หมายความวา | ρ |  < 1 และทําให xt  มีลักษณะนิ่ง และถาเราไม
สามารถปฏิเสธ Ho : θ   = 1 ได ก็จะหมายความวา xt มีลักษณะไมนิ่ง  

ถา xt เปนแนวเดินเชิงสุมซึ่งมีความโนมเอียงทั่วไปรวมอยูดวย (random walk with drift)  
เราสามารถจะเขียน แบบจําลองไดดังนี้ 

           ∆ xt = α xt-1 + εt            (3) 

และถา xt เปนแนวเดินเชิงสุมซ่ึงมีความโนมเอียงทั่วไปรวมอยูดวย และมีแนวโนมตามเวลา
เชิงเสน เราสามารถจะเขียนแบบจําลองไดดังนี้ 
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    ∆ xt =α + tβ +  θ xt-1 +εt            (4) 

โดยที่ t = เวลา ซ่ึงก็จะทําการทดสอบ Ho : θ   = 0 โดยมี Ho : θ < 0  เชนเดียวกับที่กลาวมา
ขางตน โดยสรุปแลวจะไดพิจารณาสมการถดถอย 3 รูปแบบที่แตกตางกันในการทดสอบวามี Unit 
Root หรือไม ซ่ึง 3 สมการดังกลาว ไดแก 

   ∆ xt =  θ  xt-1 + εt 

   ∆ xt =  α + θ  xt-1 + εt  

                                            ∆ xt =  α + tβ +  θ xt-1 +εt  

โดยตัวพารามิเตอรที่อยูในความสนใจในทุกสมการ คือ θ  นั่นคือ ถา 0=θ ; xt จะมี Unit 
Root โดยการเปรียบเทียบคาสถิติ t (t–Statistic) ที่คํานวณไดกับคาที่เหมาะสมที่อยูในตาราง 
Dickey-Fuller หรือกับคาวิกฤติ MacKinnon  

อยางไรก็ตามคาวิกฤติ (critical values) จะไมเปลี่ยนแปลง ถาสมการ (2), (3), (4) ถูกแทนที่
โดยกระบวนการเชิงอัตถดถอย (autoregressive processes) 

∆ xt =  θ  xt-1 + ρ φ ∆∑ −=1
Xi t ii

+ εt                     (5) 

   ∆ xt =  α + θ  xt-1 + ρ φ ∆∑ −=1
Xi t ii

+ εt      (6) 

 ∆ xt = α + tβ +  θ xt-1 + 
ρ
φ ∆∑ −=1

Xi t ii
+εt        (7) 

จํานวนของ Lagged difference terms ที่จะนําเขามารวมในสมการนั้นจะมีมากพอที่จะทํา
ใหพจนคาความคลาดเคลื่อนมีลักษณะเปน Serially independent และเมื่อนําเอาการทดสอบ DF 
มาใชกับสมการ (5) – (7) เราจะเรียกวาการทดสอบ ADF คาสถิติทดสอบ ADF  มีการแจกแจงเชิง
เสนกํากับ (asymptotic distribution) เหมือนกับสถิติ DF ดังนั้นก็สามารถใชคาวิกฤติแบบเดียวกัน 
(ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2545) 

 
3.2  ระเบียบวิธีวิจัย 

การศึกษาครั้งนี้เปนการวิเคราะหเชิงปริมาณโดยใชขอมูลทุติยภูมิ ดวยการเก็บรวบรวมขอ
มูลจากแหลงตาง ๆ แลวนํามาทดสอบความนิ่งหรือความไมนิ่งของขอมูลดวยโปรแกรมทางสถิติ
เพื่อนํามาคํานวณหาคาผลตอบแทนที่คาดหวังตามแบบจําลองFama and French พรอมทั้งเพิ่มปจจัย
ของราคาน้ํามันในการวิเคราะหดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุด(Ordinary Lease Square) เพื่อใหไดคา
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ความเสี่ยงสําหรับนําไปหาอัตราผลตอบแทนที่คาดหวังของแตละหลักทรัพยที่มีการทดสอบวามี
ความนาเชื่อถือได แลวจึงนําไปเปรียบเทียบกับอัตราผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย  
 

3.2.1 วิธีการคํานวณคาตัวแปรท่ีใชในการศึกษา 
1) ผลตอบแทนของหลักทรัพย กลุมขนสงในชวงเวลาแตละสัปดาหโดยใชราคาปด

ของหลักทรัพยกลุมขนสงในแตละสัปดาหโดยแยกศึกษาเปนรายตัว  
  RTHAIt    =  [(DTHAI    + PTHAI         – PTHAI-1     )    /  PTHAI-1    ] × 100 

RAOTt     =  [(DAOTt     + PAOTt         – PAOTt –1   )   /  PAOTt -1     ] × 100 
RBECLt  =  [(DBECLt   + PBECLt       – PBECLt –1   )  /  PBECLt – 1 ] × 100 
RJUTHA t=  [(DJUTHAt + PJUTHAt     – PJUTHAt –1 ) /  PJUTHAt - 1] × 100 
RRCLt       =  [(D RCLt     + P RCLt        – P RCLt –1 )   /  P RCLt -1     ] × 100 
RTTAt    =  [(D TTAt    + P TTAt        – P TTAt –1 )   /  P TTAt -1      ] × 100 
R PSLt      =  [(D PSLt    + P PSLt        – P PSLt –1 )   /  P PSLt -1      ] × 100 
RASIMARt =  [(DASIMARt+ PASIMARt – PASIMARt -1) / PASIMARt -1 ] × 100 

โดยที่  RTHAIt    คือ อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยการบินไทยในสัปดาหที่ t 
  RAOTt      คือ อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยทาอากาศยานไทยในสัปดาหที่ t 
  RBECLt   คือ อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยทางดวนกรุงเทพในสัปดาหที่ t 
  RJUTHA t คือ อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยจุฑานาวีในสัปดาหที่ t 

RRCLt        คือ อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยอาร ซี แอลในสัปดาหที่ t 
  RTTAt     คือ อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยพรีเชียสชิพปงในสัปดาหที่ t 

R PSLt       คือ อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยโทรีเซนไทยเอเยนตซีสในสัปดาหที่ t 
 RASIMARt  คือ อัตราผลตอบแทนของหลักทรัพยเอเชียนมารีนเซอรวิสส ในสัปดาหที่ t     
 DTHAI     คือ เงินปนผลของหลักทรัพยการบินไทย 

DAOTt     คือ เงินปนผลของหลักทรัพยทาอากาศยานไทย 
 DBECLt    คือ เงินปนผลของหลักทรัพยทางดวนกรุงเทพ 
  DJUTHAt  คือ เงินปนผลของหลักทรัพยจุฑานาวี 
  D RCLt       คือ เงินปนผลของหลักทรัพยอาร ซี แอล 
 D TTAt     คือ เงินปนผลของหลักทรัพยพรีเชียส ชิพปง 
 D PSLt     คือ เงินปนผลของหลักทรัพยโทรีเซนไทยเอเยนตซีส 
 DASIMARt คือ เงินปนผลของหลักทรัพยเอเชียน มารีน เซอรวิสส 
  PTHAI      คือ ราคาปดของหลักทรัพยการบินไทยในสัปดาหปจจุบัน 
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PAOTt     คือ ราคาปดของหลักทรัพยทาอากาศยานไทยในสัปดาหปจจุบัน 
PBECLt      คือ ราคาปดของหลักทรัพยทางดวนกรุงเทพในสัปดาหปจจุบัน 
PJUTHAt  คือ ราคาปดของหลักทรัพยจุฑานาวีในสัปดาหปจจุบัน 
P RCLt       คือ ราคาปดของหลักทรัพยอาร ซี แอลในสัปดาหปจจุบัน 
P TTAt        คือ ราคาปดของหลักทรัพยโทรีเซนไทยเอเยนตซีสในสัปดาหปจจุบัน 
P PSLt        คือ ราคาปดของหลักทรัพยพรีเชียสชิพปงในสัปดาหปจจุบัน 
PASIMARt  คือ ราคาปดของหลักทรัพยเอเชียนมารี เซอรวิสสในสัปดาหปจจุบัน 
PTHAI-1    คือ ราคาปดของหลักทรัพยการบินไทยในสัปดาหที่ผานมา 
PAOTt -1    คือ ราคาปดของหลักทรัพยทาอากาศยานไทยในสัปดาหที่ผานมา 
PBECL – 1  คือ ราคาปดของหลักทรัพยทางดวนกรุงเทพในสัปดาหที่ผานมา 
PJUTHA  -1คือ ราคาปดของหลักทรัพยจุฑานาวีในสัปดาหที่ผานมา 
P RCLt -1    คือ ราคาปดของหลักทรัพยอาร ซี แอลในสัปดาหที่ผานมา 
P PSLt -1     คือ ราคาปดของหลักทรัพยพรีเชียสชิพปงในสัปดาหที่ผานมา 
P TTAt -1     คือ ราคาปดของหลักทรัพยโทรีเซนไทยเอเยนตซีสในสัปดาหที่ผานมา 
P PSLt -1     คือ ราคาปดของหลักทรัพยพรีเชียส ชิพปงในสัปดาหที่ผานมา 

 PASIMARt -1คือ ราคาปดของหลักทรัพยเอเชียนมารีนเซอรวิสสในสัปดาหที่ผานมา 
 t            คือ 1,2,3, …, 260  
2)   ผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย R mt  
                 Rmt    =  [(Pmt   – Pmt - 1 ) /  Pmt -1 ] × 100 
โดยที่     Rmt         คือ ผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพยของสัปดาหที่ t 

  Pmt      คือ ดัชนีราคาหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยในสัปดาหปจจุบัน 
  Pmt -1    คือ ดัชนีราคาหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยในสัปดาหที่ผานมา 

         t       คือ 1,2,3, …, 260  
3) ผลตอบแทนของสินทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง โดยคํานวณจากคาเฉล่ียราย

สัปดาหของอัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจํา 3 เดือน ของธนาคารพาณิชยขนาดใหญ 5 ธนาคาร คือ 
ธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน), ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน), ธนาคารกรุงเทพ จํากัด 
(มหาชน), ธนาคารไทยพาณิชย จํากัด (มหาชน) และธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) 

4) อัตราการเปลี่ยนแปลงของระดับราคาน้ํามันอากาศยาน (Jet Fuel) จากตลาดนวิ
ยอรค  ระดับราคาน้ํามันโดยคํานวณจากคาเฉลี่ยของราคาน้ํามันดีเซลหมุนเร็วไมมีกํามะถันไม
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เกิน 0.05% ของสถานีบริการในกรุงเทพมหานคร   และระดับราคาน้ํามันดิบของประเทศสหรัฐ
อาหรับอิมมิเรต ดังสมการตอไปนี้  

                OILt  =  [(oilt  - oilt-1 ) oilt-1 ] × 100 
โดยที่    OILt     คือ อัตราการเปลี่ยนแปลงราคาน้ํามันของสัปดาหที่ t 

  oilt     คือ อัตราการเปลี่ยนแปลงราคาน้ํามันของสัปดาหปจจุบัน 
  oilt-1     คือ ดัชนีราคาหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยในสัปดาหที่ผานมา 

                 t        คือ 1,2,3, …, 260 
3.2.2   การทดสอบขอมูล 

1)  การทดสอบความนิ่งของขอมูล (stationary) 
ขอมูลที่นํามาศึกษาเปนขอมูลอนุกรมเวลา ซ่ึงขอมูลอาจจะมีลักษณะนิ่ง หรือไมนิ่ง  

ดังนั้นจึงจําเปนตองทดสอบขอมูลกอน ซ่ึงการศึกษาครั้งนี้จะใชการคํานวณ Unit Root ดวยการ
ทดสอบ ADF ซ่ึงมีการกําหนดสมมติฐานดังนี้ 

 H0 : 0=θ  แสดงวาขอมูลมีลักษณะไมนิ่ง  
H1 : 0<θ  แสดงวาขอมูลมีลักษณะนิ่ง  
ในกรณีที่ยอมรับ H0 หมายความวาขอมูลมีลักษณะไมนิ่ง หรือมี Unit Root แตถา

ยอมรับ H1หมายความวาขอมูลมีลักษณะนิ่ง หรือไมมี Unit Root  
2)  การทดสอบอัตสหสัมพันธ (Autocorrelation) 
สําหรับแบบจําลองที่ตัวรบกวนมีการแจกแจงแบบปกติจะมีทุกคูของตัวรบกวน 

(disturbances) หรือพจนคาความคลาดเคลื่อน(error term) เปนอิสระตอกัน อยางไรก็ตามใน
สภาวะแวดลอมจํานวนไมนอยที่จะไมเปนจริงหรือเปนไปไมได   นั่นก็คือพจนคาความคลาด
เคลื่ อนห รือพจน ตั วรบกวนอาจจะมี ความสั มพั นธกันซึ่ ง  เรี ยกว า  อัตสหสั มพั นธ 
(Autocorrelation) ทําใหการทดสอบความสัมพันธระหวางตัวแปร ผิดพลาดได 

ถา 0=ρ̂ ,  d ≅ 2นั่นคือถาไมมีสหสัมพันธเชิงอันดับที่หนึ่งเราก็จะคาดหวังวา d ควร
จะมีคาประมาณ 2 ถา 1=ρ̂  ก็หมายความวามีสหสัมพันธในทางบวกอยางสมบูรณ (perfect 
positive correlation) ในสวนตกคางหรือสวนที่เหลือ (residuals) ซ่ึงจะไดวา d = 2 เพราะฉะนั้นยิ่ง 
d เขาใกล 0 เทาไร ก็แสดงวายิ่งแสดงวาเปนสหสัมพันธเชิงอันดับในทางบวก (positive serial 
correlation) ถา 1−=ρ̂  ก็จะมีสหสัมพันธในทางลบอยางสมบูรณ (perfect negative correlation) 
ของสวนตกคางหรือสวนที่เหลือ ซ่ึงในกรณีนี้คา d = 4  ดังนั้นยิ่ง d มีคาเขาใกล 4 มากเทาไรก็ยิ่ง
เปนหลักฐานมากขึ้น เท านั้นที่ จะเปนสหสัมพันธ เชิงอันดับในทางลบ  (negative serial 
correlation)  
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จากตาราง Durbin - Watson Statistic สามารถอานคา Ld และ ud  ไดดังนี้ 
6.1)  กรณี   0 ≤ d ≤ 2       d  < 4 – dU 

H0 : ก.   ไมมีอัตสหสัมพันธทางบวก  0 ≤ d ≤ dL             ปฏิเสธ H0 
ข.   ไมมีอัตสหสัมพันธทางบวก  dL ≤ d ≤ dU     ไมสามารถสรุปได 
ค.   ไมมีอัตสหสัมพันธทางบวก  dU < d            ไมปฏิเสธ H0 

H1 :  ตัวแปรคลาดเคลื่อนของตัวแปรอิสระและตัวแปรตามมีความสัมพันธ
กัน คือ เกิดปญหา Autocorrelation 

6.2)  กรณี  0 < d ≤ 2 
  H0 : ก.ไมมีอัตสหสัมพันธทางลบ    4 - dL < d < 4            ปฏิเสธ H0 

  ข.ไมมีอัตสหสัมพันธทางลบ    4 – dU  ≤  d ≤ 4 - dL  ไมสามารถสรุปได 
  ค. ไมมีอัตสหสัมพันธทางลบ   d  < 4 – dU                  ไมปฏิเสธ H0 

H1 :  ตัวแปรคลาดเคลื่อนมีความสัมพันธกันคือ เกิดปญหา Autocorrelation 
สามารถสรุปเพื่อใหเขาใจไดงายยิ่งขึ้นดังรูปตอไปนี้ 

 
 
 

 
 

 
3)  การมีความแปรปรวนแตกตางกัน (Heteroscedasticity) 
การมีความแปรปรวนแตกตางกัน (Heteroscedasticity) เปนปญหาหนึ่งที่ทําใหขอ

สมมุติของวิธี OLS ที่วา Ισ=′ 2uuE  ไมเปนจริง   อยางไรก็ตามในการทดสอบการมีความ
แปรปรวนHeteroscedasticity มีวิธีหนึ่งที่เรียกวา White test ซ่ึงไมตองอาศัยขอสมมุติของการ
แจกแจงปกติ และงายตอการใช  

ยกตัวอยางเชนในกรณีที่แบบจําลองถดถอยที่มี 3 ตัวแปร คือ ตัวแปรตาม 1 ตัวแปร 
และตัวแปรอิสระ 2 ตัวแปร ดังนี้  

  Yi = β1  +  β2 X2i  +β33 X3i   + ui       (1) 
จากแบบจําลองนี้สามารถสรุปขั้นตอนการทดสอบ ดังนี้ 
ขั้นที่  1 ภายใตขอมูลท่ีกําหนดใหเราประมาณคาสมการ (1) และหาคาสวนตกคาง

หรือสวนที่เหลือ (residuals) ie  ออกมา  

มีอัตสหสัมพันธทางบวก
(Positive  

autocorrelation) 
ไมมีอัตสหสัมพันธ
(autocorrelation) 

ไมสามารถ 
สรุปได 

มีอัตสหสัมพันธทางลบ 
(negative  

autocorrelation) 
ไมสามารถ 
สรุปได 

0 dL dU 2 4 – dU 4 – dL 4 d  
 ที่มา : ทรงศักด ศรีบุญจิตร (2545; 146) 
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ขั้นที่  2 ถดถอยสมการดังตอไปนี้ 
 ei

2 = γ1  + γ2X 2i+ γ3X3i+ γ4X2i
2 + γ5X3i

2 + γ6X2i X3i +εi        (2) 
นั่นคือเราถดถอยสวนตกคางหรือสวนที่เหลือกําลังสองจากการประมาณคาสมการ 

(1) ซ่ึงคือ ei
2  กับตัวถดถอยดั้งเดิมในสมการ (1) ซ่ึงคือ X 2 และ X3 และตัวถดถอยดังเดิมทุกตัว    

ซ่ึงในกรณีนี้คือ X 2X3  โดยการยกกําลังที่สูงขึ้นของตัวถดถอยสามารถทําไดและเพิ่มเติมวาในสม
การ (2) นั้นตองมีพจนคงที่ (constant term) แมวาสมการถดถอยดั้งเดิมจะมีหรือไมมีก็ตาม และ
จากการประมาณคาสมการ (2) เราก็จะได R2 

ขั้นที่ 3 สมมุติวาสมมุติฐานวาง ที่วาไมมีความแปรปรวนแตกตางกันถูกตอง เรา
สามารถจะแสดงไดวาขนาดของตัวอยาง (n) คูณดวย R2 ที่ไดจากขั้นที่ 2 จะมีการแจกแจงแบบไคส
แควร อยางเชิงเสนกํากับ (asymtotically) ดวยระดับขั้นความเสรี (degree of freedom) เทากับ
จํานวนของตัวถดถอย (regressors) โดยไมรวมพจนคงที่ในสมการ (2) นั่นคือ 

   n ×  R2 ∼ χdf
2                      (3) 

โดยที่ df คือระดับขั้นความเสรี (degree of freedom) ซ่ึงในกรณีของตัวอยางที่เรา
ยกมานี้ก็จะตองใชระดับขั้นความเสรี เทากับตัวถดถอยในสมการ (3) ซ่ึงมีเทากับ 5 เพราะฉะนัน้
ในกรณีนี้ระดับขั้นความเสรีจะมีคาเทากับ 5 

ขั้นที่  4 ถาคาของไคสแควรที่ไดรับจากสมการ (3) มีคาเกินคาวิกฤติไคสแควร ณ 
ระดับนัยสําคัญที่เลือกมา เราก็จะปฏิเสธสมมุติฐานวาง และสรุปวามีปญหาHeteroscedasticity 
แตถาไมเกินคาวิกฤติไคสแควร ก็สรุปวาไมมีปญหา Heteroscedasticity ซ่ึงเทากับเปนการบอก
วา γ2  = γ3 = γ4 = γ5 = γ6=0  นั่นเอง 

4)  การวิเคราะหคาα  
การคํานวณคาα ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย ตองมีคาไมเทากับศูนย 

อยางมีนัยสําคัญในทางสถิติ โดยใชคาทางสถิติ t-test ในการทดสอบ ซ่ึงมีสมมติฐานดังนี้ 
H0 :  0α =  แสดงวา ไมมีปจจัยอ่ืนนอกจากความเสี่ยงที่เปนระบบที่สงผลตออัตรา

ผลตอบแทนของหลักทรัพย 
H1 :  0α ≠  แสดงวา มีปจจัยอ่ืนนอกจากความเสี่ยงที่เปนระบบที่สงผลตออัตราผล

ตอบแทนของหลักทรัพย 
5) การวิเคราะหคาβ  
การคํานวณคา β  ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย ตองมีคาไมเทากับศูนย 

อยางมีนัยสําคัญในทางสถิติ โดยใชคาทางสถิติ t-test ในการทดสอบ ซ่ึงมีสมมติฐาน ดังนี้ 
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H0 : 0β =  แสดงวา ผลตอบแทนของหลักทรัพยกับผลตอบแทนของตลาดไมมี
ความสัมพันธกัน 

H1 : 0β ≠   แสดงวาผลตอบแทนของหลักทรัพยกับผลตอบแทนของตลาดมีความ
สัมพันธกัน 

  6) การวิเคราะหคา SMB 
การทดสอบคาสัมประสิทธิ์ของSMBที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย ตอง

มีคาไมเทากับศูนย อยางมีนัยสําคัญในทางสถิติ โดยใชคาทางสถิติ t-test ในการทดสอบ ซ่ึงมี
สมมติฐาน ดงันี้ 

H0 : 0is =  แสดงวา ผลตอบแทนของหลักทรัพยไมมีความสัมพันธกับขนาดของ
ธุรกิจ 

H1 : 0is ≠   แสดงวาผลตอบแทนของหลักทรัพยมีความสัมพันธกับขนาดของ
ธุรกิจ 

  7)  การวิเคราะหคา HML 
การทดสอบคาสัมประสิทธ์ิของHML ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย ตอง

มีคาไมเทากับศูนย อยางมีนัยสําคัญในทางสถิติ โดยใชคาทางสถิติ t-test ในการทดสอบ ซ่ึงมี
สมมติฐาน ดังนี้ 

H0 : 0ih =  แสดงวา ผลตอบแทนของหลักทรัพยไมมีความสัมพันธกับอัตราสวน
มูลคาหลักทรัพยทางบัญชีตอมูลคาตลาด 

H1 : 0ih ≠  แสดงวา ผลตอบแทนของหลักทรัพยมีความสัมพันธกับอัตราสวนมูล
คาหลักทรัพยทางบัญชีตอมูลคาตลาด 

8)  การวิเคราะหคา OIL 
การทดสอบคาสัมประสิทธิ์ของ OIL ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย ตอง

มีคาไมเทากับศูนยอยางมีนัยทางสถิต ิ โดยใชคาทางสถิติ t-test ในการทดสอบ ซ่ึงมีสมมติฐาน 
ดังนี้ 

H0 : 0io =  แสดงวา ผลตอบแทนของหลักทรัพยไมมีความสัมพันธกับอัตราการ
เปล่ียนแปลงของราคาน้ํามัน 

H1 :  io  ≠ 0   แสดงวาผลตอบแทนของหลักทรัพยมีความสัมพันธกับอัตราการ
เปล่ียนแปลงของราคาน้ํามัน 
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9)  การวิเคราะหคา R2 
การทดสอบคา R2 ที่ไดจากการคํานวณในแตละหลักทรัพย ตองมีคาระหวาง 0 ถึง 1

หากคา R2 มีคาเขาใกล 1 มากเทาใดก็ยิ่งแสดงวาตัวแปรอิสระสามารถอธิบายตัวแปรตามไดมาก
ขึ้นเทานั้น ในทางตรงกันขามหากคา R2 เขาใกล 0 มากเทาใดก็ยิ่งแสดงวาตัวแปรอิสระสามารถ
อธิบายตัวแปรตามไดนอยลงเทานั้น   

3.2.3  การประมาณคา 
การประมาณคาปจจัยที่มีผลกระทบตออัตราผลตอบแทนที่คาดหวังของหลักทรัพย

โดยใชแบบจําลอง  Fama and French  รูปแบบของแบบจําลอง ดังตอไปนี้ 
(RTHAIt  –Rft )   =   Rf  + βTHAI   ( Rmt –Rft )   + sTHAI   ( Rmt –Rft )      + hTHAI   ( Rmt –Rf t)    
(RAOTt   –Rft )   =  Rf  + βAOTt    ( Rmt –Rf t)    + sAOTt    ( Rmt –Rft )     + hAOTt    ( Rmt –Rft )     
(RBECLt  –Rft)   =  Rf  + βBECLt   ( Rmt –Rft )   + sBECLt   ( Rmt –Rft )   + hBECLt   ( Rmt –Rft )   
(RJUTHA t–Rft)  =  Rf   + βJUTHAt ( Rmt –Rf t)   + sJUTHAt ( Rmt –Rf t)   + hJUTHAt ( Rmt –Rft )   
(RRCLt    –Rft )   =   Rf   + βRCLt      ( Rmt –Rf t)   + sRCLt       ( Rmt –Rft )   + hRCLt       ( Rmt –Rft )   
(RTTAt   –Rft)  =   Rf  + β TTAt   ( Rmt –Rf t)   + sTTAt    ( Rmt –Rf t)   + h TTAt   ( Rm t–Rft )   
(R PSLt    –Rft )  =   Rf  + β PSLt    ( Rmt –Rf t)  + s PSLt    ( Rmt –Rft ) + hPSLt    ( Rm t–Rft )   
(RASIMARt –Rft) =   Rf  + βASIMARt ( Rmt –Rft )  + sASIMARt( Rmt –Rf t) + hASIMARt ( Rmt –Rft )   

 การประมาณคาตามแบบจําลอง Fama and French  โดยเพิ่มปจจัยน้ํามันเพื่อหาผล
ตอบแทนที่คาดหวัง มีรูปแบบของแบบจําลองดังตอไปนี้ 
(RTHAIt  –Rft)   =  Rf  +βTHAI  ( Rmt –Rft )   + sTHAI  ( Rmt –Rft )      + hTHAI  ( Rmt –Rf t) +oTHAIt  (Rmt –Rft)       
(RAOTt    –Rft ) =  Rf  +βAOTt   ( Rmt –Rf t)   + sAOTt   ( Rmt –Rft )     + hAOTt   ( Rmt –Rft ) +oTHAIt  (Rmt –Rft)        
(RBECLt  –Rft) =  Rf  +βBECLt ( Rmt –Rft )  + sBECLt  ( Rmt –Rft )    + hBECLt  ( Rmt –Rft ) +oTHAIt  (Rmt –Rft)     
(RJUTHAt –Rft) =  Rf   +βJUTHAt( Rmt –Rf t)  + sJUTHAt( Rmt –Rf t)   + hJUTHAt( Rmt –Rft ) +oTHAIt (Rmt –Rft)      
(RRCLt    –Rft )  =  Rf   +βRCLt     ( Rmt –Rf t)   + sRCLt     ( Rmt –Rft )   + hRCLt      ( Rmt –Rft ) +oTHAIt (Rmt –Rft)      
(RTTAt    –Rft) = Rf  +β TTAt  ( Rmt –Rf t)    + sTTAt  ( Rmt –Rf t)    + h TTAt  ( Rm t–Rft ) +oTHAIt  (Rmt –Rft)      
(R PSLt   –Rft )  = Rf  +β PSLt  ( Rmt –Rf t)    + s PSLt  ( Rmt –Rft )    + hPSLt   ( Rm t–Rft ) +oTHAIt (Rmt –Rft)      
(RASIMARt –Rft)= Rf   +βASIMARt( Rmt –Rft ) +sASIMARt( Rmt –Rf t)  + hASIMARt( Rmt –Rft ) +oTHAIt (Rmt –Rft)       
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

31

โดยที่     RTHAIt       คือ อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพยการบินไทย ของสัปดาหที่ t   
RAOTt         คือ อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพยทาอากาศยานไทย ของ

สัปดาหที่ t 
RBECLt      คือ อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพยทางดวนกรุงเทพ ของ

สัปดาหที่ t 
RJUTHA t    คือ อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพยจุฑานาวี ของสัปดาหที่ t 
RRCLt          คือ อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพยอาร ซี แอลของสัปดาหที่ t 
R PSLt         คือ อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพย พรีเชียส ชิพปง ของ

สัปดาหที่ t 
RTTAt        คือ อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพยโทรีเซนไทยเอเยนตซีส 

ของสัปดาหที่ t 
RASIMARt     คือ อัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในหลักทรัพยเอเชียนมารีนเซอรวิสส

ของสัปดาหที่ t 
  Rf            คือ อัตราผลตอบแทนจากหลักทรัพยที่ปราศจากความเสี่ยง คํานวณจากอัตรา

ดอกเบี้ยพันธบัตรรัฐบาลของสัปดาหที่ t 
 Rm            คือ อัตราผลตอบแทนที่ไดรับจากกลุมหลักทรัพยตลาด  

 βTHAIt        คือ คาความเสี่ยงที่เปนระบบ เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพยการบินไทย
ของสัปดาหที่ t 

βAOTt          คือ คาความเสี่ยงที่เปนระบบเกิดจากการลงทุนในหลักทรัพยทาอากาศ ยาน
ไทยของสัปดาหที่ t 

βBECLt        คือ คาความเสี่ยงที่เปนระบบ เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพยทางดวน 
กรุงเทพของสัปดาหที่ t 

βJUTHt        คือ คาความเสี่ยงที่เปนระบบ เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพยจุฑานาวี ของ
สัปดาหที่ t 

βRCLt          คือ คาความเสี่ยงที่เปนระบบ เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพย อาร ซี แอล 
ของสัปดาหที่ t 

βPSLt          คือ คาความเสี่ยงที่เปนระบบ เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพยพรีเชียส ชิพ
ปง ของสัปดาหที่ t 
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  βTTAt        คือ คาความเสี่ยงที่เปนระบบ เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพย โทรีเซนไทย
เอเยนตซีส ของสัปดาหที่ t 

βASIMARt      คือ คาความเสี่ยงที่เปนระบบ เกิดจากการลงทุนในหลักทรัพย เอเชียน มารีน 
เซอรวิสสของสัปดาหที่ t 

Rm t–Rft       คือ คาชดเชยความเสี่ยงอันเนื่องมาจากตลาด (Market Risk Premium)ใน
สัปดาหที่ t 

is               คือ คาสัมประสิทธิ์ของความแตกตางของผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจ ที่
มีขนาดเล็กและขนาดใหญ 

 ih              คือ คาสัมประสิทธิ์ของความแตกตางระหวางผลตอบแทนในพอรตของ
ธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดสูง
และผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาทาง
บัญชีตออัตราสวนของตลาดต่ํา 

io               คือ คาสัมประสิทธิ์ของอัตราการเปลี่ยนแปลงราคาน้ํามัน 
SMB           คือ ความแตกตางของผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มีขนาดเล็กและ

ขนาดใหญ   
HML          คือ ความแตกตางระหวางผลตอบแทนในพอรตของธุรกิจที่มีมูลคาของ

อัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวนของตลาดสูงและผลตอบแทนใน
พอรตของธุรกิจที่มีมูลคาของอัตราสวนมูลคาทางบัญชีตออัตราสวน
ของตลาดต่ํา 

OIL              คือ อัตราการเปลี่ยนแปลงของระดับราคาน้ํามัน 
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